

生本教学模式下初中地理的高效课堂构建探析

韩冬梅

(河北省唐山市曹妃甸区青少年学生校外活动中心, 河北唐山 063000)

摘要: 随着新课程改革如火如荼地推进, 它对于初中教育地理学科也提出了全新的教育要求和标准。生本教学模式符合新课程改革的要求, 对于初中教学来说具有重要的作用。生本模式总体来说就是在教学中遵守生本原则, 尊重学生在课堂中的主人翁地位, 从他们感兴趣方向着手, 采取多元化的教学方式, 通过运用自主、协作、探究的学习方式, 进行高效学习。因此, 在初中地理教学阶段实施生本教学模式对于提高教学质量, 构建高效课堂是非常重要的教学模式之一。针对此, 本文就生本教学模式下初中地理的高效课堂构建路径进行分析, 希望为广大的教学朋友提供相关的借鉴和帮助。

关键词: 生本教学模式; 初中地理; 高效课堂

在新课程改革的旗帜下, 生本教学模式就是通过教师不断地对教学模式进行创新, 通过多次的总结、反省、改进而形成的一种创新型教学模式, 它主要强调了学生在教学过程中的主体地位, 在教学过程中, 学生自主参加, 通过教师的指引和启发, 在这个过程中提升自身的学习能力和创新能力, 从而提升课堂教学的教学质量, 提升他们的团队精神和协作能力, 促进初中地理高效课堂的构建。在传统的地理教学过程中, 一般来说, 教师掌握这课堂教学的绝对主导权, 学生在课堂中的地位并不突出, 再这样的情形下, 会形成教师在前面讲, 学生在后面记录和学习的“一言堂”课堂局面, 教师负责相关知识的灌输, 学生只能默默接受, 进行被动学习, 这种模式现在已经无法满足学生核心素养和个性发展的需求。因此, 教师在教学过程中, 需要对教学模式进行针对性的优化, 根据学生的需求, 创新教学模式, 运用生本教学模式, 提升他们学习的积极性和主动性, 从而提升地理教学质量, 构建高效课堂。

一、创设情境, 激发求知欲望

为了构建高效地理课堂, 教师可以在地理教学过程中创造和建设相关的情境, 从而达到激发学生们的兴趣和求知欲望的目的。在实际的教学过程中, 教师灵活多变的教学方式和引导方式, 充分地调动学生们的潜在积极性。

例如, 在学习“世界人口”时, 教师在教学过程开始前, 可以将“7.11日·世界人口日”引入, 通过抛砖引玉的方式, 将教学主要内容引导出来, 运用饱满的情感向学生介绍地球上的不同人种, 不同的语言、不同的信仰, 同时他们还承载不同的文化。教师: 今天, 我们一起去走向世界, 去了解一下世界各个地区, 不同人的生活情况和他们现在面临的问题, 对他们的历史和灿烂文化进行调查。通过这样的引导性语句, 可以激发他们的了解和学习兴趣, 同时, 可以调动他们的探究热情。

再如, 在学习“走进国家~埃及”时, 教师可以在课前通过互联网查找一些图片和视频, 作为教学素材。在课堂中, 通过多

媒体设备向学生播放, 给他们的制作一场视听大餐。通过这样的方式, 帮助他们了解埃及的详细情况, 从而提升他们的学习兴趣, 创造情境, 提升他们的学习效率。另外, 教师还可以通过游戏、演讲等多种方式, 提升学生们的学习兴趣, 从而达到提升学习效率和教学质量的目的, 进一步促进高效课堂的构建。

二、角色扮演, 活跃课堂气氛

在传统的教学过程中, 初中地理教师会将课本上的知识点, 事无巨细、毫无保留地向学生们进行灌输, 学生们只能被动记忆, 并且通过运用大量的时间和精力对相关的知识点进行记忆, 他们在此过程中没有办法选择, 也不会与同学之间进行探讨和思考。再这样的教学环境下, 对于他们的个性发展、积极性以及主动性的调动、学习兴趣的提升是非常不利的。为了提升初中地理教学效率, 提升学生的学习效率, 就需要初中地理教师对教学模式进行优化, 对教学理念进行转变, 充分地调动学生们的主动性和积极性, 并建立小组合作的方式学习, 通过教师的指引和启发, 促使他们积极地参与到高效课堂的构建中来, 从而提升学习效率和教学质量。

例如, 在学习“南亚”时, 课前, 教师可以通过互联网搜索相关的教学素材, 并且将相关的素材整合、剪辑, 制作成微课, 通过相关的网络平台进行上传, 要求学生进行预习, 之后学生将自己不明白和不清楚的问题通过网络平台进行提出, 教师对这些问题进行统计和记录。课中, 教师在尊重学生意愿的情况, 划分学习小组, 针对预习中的问题, 小组内进行讨论和探究, 一起找出答案。教师在这个过程中扮演辅助者和引导者的角色, 将在教学的主体位置还给学生。通过运用这样的方式, 可以帮助他们详细的了解教学主要内容, 并且对相关的知识点进行精准学习和掌握, 将课堂变成学生们学习和展示自己的舞台, 为他们的个性发展和创新精神的培养提供平台。

再如, 在学习完各个国家之后, 教师为了帮助学生巩固已经学习过的知识, 教师可以通过“角色扮演”的方式, 帮助他们

对学习过的知识进行复习和强理解。教师将学生分成若干小组，通过小组内推荐的方式，挑选出一名学生，每个被挑选出来的学生都要扮演成一个“国家”，通过一定的顺序，自己所扮演“国家”的相关知识点，若自己说不出来，可以通过小组其他成员进行接替回答。通过这样的游戏方式，教师可以很好地帮助他们之前学习过的知识点进行复习和巩固，帮助他们构建自己的地理知识体系。在整个过程中，学生和教师、学生和学生之间积极互动，不仅拉近了教师与学生、学生与学生之间的距离，提升师生之情，同时还帮助学生们发展他们的个性，调动了他们的积极性和学习主动性，提升了教学效率和质量。

三、强化实践，促进主动参与

任何一门学科知识的学习，倘若只是凭借学生们自己单纯的记忆，都不可能高效地完成学习任何和熟练地掌握技能。因此，学生们必须在完全理解的基础上，将知识点和实践进行串联在一起，让相关的知识点变得更加具体和直观，从而达到提升学习效率，提升学科素养的目的。教师在此过程中，起到重要的引导和启发作用。

例如，在学习“地球和地球仪”时，地球有多大？地球为什么会自转？地球仪该怎么看？等等，这些问题对于初中学生而言，是比较深奥、难懂的，若不采用合适的教学方法，那么，在教学过程中无法调动他们学习的积极性和主动性，无法让他们高效的学习。因此在教师在教学中，需要对教学模式进行优化和创新，通过在教学中，引导学生们进行小组合作，让他们找到北京、东京、天津等城市，并且说出它们所处的经纬度，通过这样的方式，不仅可以帮助他们很快的掌握使用地球仪的方式，同时，通过小组合作的方式，激发他们的学习热情，促进他们更好地掌握相关的知识。

又如，在学习“世界人口”时，书本中明确表示人口问题包括两大方面的问题，一方面：人口数量多且增长得过多，会导致资源分配不平均，会出现住房资源紧张、粮食资源匮乏、水资源匮乏等问题，人口数量太多，人们的就业会变得困难，交通会更加堵塞。另一方面：人口过少且增长的缓慢，会导致人口老龄化情况愈加严重，劳动力短缺，企业招聘困难，赡养老人等问题的出现，这一知识的正确理解

再如，在学习“世界人口的特征”教学过程中，为了更好地帮助他们对人种实现更有效的认识和了解，教师可以根据学生实际情况，让他们说一下自己的皮肤特点，之后，再说一下世界上三大人种的标准和划分，通过这样的方式，不仅帮助他们加深对地理知识的理解和认知，同时还能帮助他们构建科学、有效的地理知识体系，从而提升他们的实践能力，引发他们的学习热情和探究兴趣，帮助他们做到知行合一，学以致用。

四、合作学习，提升合作能力

生本教学模式最为重要的教学特点就是突出学生在教学过程的位置，教师在教学过程中扮演的是辅助者和引导者的角色，将课堂还给他们，让他们通过小组相互讨论和探究，展示给性，相互促进和提升，通过长时间的教学实践，采用这种教学方式与传统的教学方式相比，这种创新性的教学方式明显更具优势，它可以很好地提升学生们的积极性，教学质量明显得到提升。在实际的地理教学过程中，面对一个重点知识或者较难的题目，教师可以先让学生们进行学习和思考，通过让学习优秀的学生扮演“教师”的角色，要求他们将自己的对于难题或者知识点的理解和解决方式讲给其他学生们听，这样不仅锻炼优秀学生的口语表达能力，同时还帮助其他没有学会和掌握的学生学习这一知识点或者难题，通过这样“一代多”的方式，不仅可以提升整体学生的学习效率，同时还能达到相互促进、相互竞争以及相互进步的目的。

例如，在学习“世界人口的分布”时，教师可以先让他们自主对相关的教材进行阅读，了解世界人口分布的规律和特点，之后，将学生们促成学习小组，在每个学习小组中选出一个“地理老师”，让这位老师向小组的其他成员讲解人口的分布情况，将相关的学习办法和人口的分布情况讲给其他人听，通过这样的方式，充分地激发整个学习小组的参与热情和学习趣味，将小组中的每一位成员的探究热情和主观能动性充分地调取出来，促使他们在课堂上积极表现和积极互动，让他们每一个人都主动地参与到学习之中，从而实现他们地理学科素养和综合能力的全面提升。

五、结语

总之，在初中地理的教学过程中，运用生本教学模式，对于提升教师的教学效率和学生的学习效率是非常重要的。在实际的教学过程中，教师要把握生本教学的核心观念，充分地调动他们的主动性和积极性，培养他们自主学习能力和学科能力。通过运用这样的教学方式，不仅帮助学生积极投入到地理学科的学习之中，同时还能促进他们的综合能力和学科素养的全面提升，构建初中地理高效课堂的构建。

参考文献：

- [1] 郝希为. 初中地理和谐高效课堂教学模式的构建策略分析[J]. 课程教育研究, 2018(51): 163.
- [2] 谢海军. 构建初中地理和谐高效课堂教学模式[J]. 教育艺术, 2018(08): 78.
- [3] 战玉龙. 初中地理和谐高效课堂教学模式的构建策略[J]. 课程教育研究, 2018(14): 182.
- [4] 张峰. 探究构建初中地理和谐高效课堂教学模式分析[J]. 新课程(中学), 2017(12): 222.